CODIERUNGSTHEORIE

1. DiE PROBLEME

1.1. Quellcodierung und Datenkompression. Wir wollen eine Nachricht iiber
einen digitalen Kanal, der nur 0 oder 1 iibertragen kann, schicken. Die Nachricht
ist eine Folge aus den Zeichen A, B, C,D,E. Eine typische Nachricht wire etwa
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Dabei wissen wir, dass an jeder Stelle der Nachricht mit Wahrscheinlichkeit 0.9
ein A, mit 0.06 ein B, mit 0.015 ein C, mit 0.015 ein D und mit Wahrscheinlichkeit
0.01 ein E vorkommt.

Ziel ist es, fiir die Ubertragung diese Nachricht als Folge von 0 und 1 zu kodie-
ren. Dabei sollen wir fiir jedes Zeichen im Durchschnitt nur héchstens 0.8 Bits
benotigen — eine Folge von 100 Zeichen sollte im Durchschnitt also auf 80 Bits
komprimiert werden kénnen.

[st es moglich, eine solche Nachricht so stark zu komprimieren? Versuchen Sie,
ein Verfahren zur Kompression zu finden!

1.2. Kanalcodierung und Fehlerkorrektur. Wir wollen eine Nachricht iiber
einen digitalen Kanal, der nur 0 oder 1 iibertragen kann, schicken. Durch Rau-
schen wird im Mittel jedes zehnte Bit verfilscht (dh. nur 90% der Nachricht wird
korrekt iibertragen).

Unsere Nachricht ist ein digitales Bild, bestehend aus Pixeln in einer von 2°
Farben.

Ziel: Wir wollen die Nachricht so iibertragen, dass wir im Durchschnitt minde-
stens 95% aller Pixel (je 5 Bit) rekonstruieren koénnen.
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